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From: Jdemok i 1. ag(‘{’g
: patuyHa bbarapus <team@demokrati.bg> -

Sent: 08 maii 2020 r. 7:48

To: infocenter@parliament.bg

Subject: CraHoeuwe no npoekTa Ha 3M/] Ha 3akoHa 3a 34paBeTo

Attachments: OTtMmAHa Ha /3BbHpeaHO NonoxeHue - 3aKoH 3a 3apaseTo.pdf

YBaKaemu rocnoxu u rocnoaa,

MpunoxeHo usnpawame CraHosuLLe Ha [leMOKpaTUuHa Bbarapus - 06eauHEHUe OTHOCHO NpoeKTa Ha
3aKOH 3a U3MeHeHMe U JONbHEHWE HA 3aKOHa 3a 34PaBeTo.

Nosgpasn,

Ekun Ha AlemokpaTnuyHa Bvarapus






HemokpamuuHa

Bonzapus
OBEAUVWHEHHUE

CTAHOBMLUIE
HA AEMOKPATUYHA BbITAPUSA
OTHOCHO
OTNAJAHETO HA U3BHPEOHOTO NONIOXEHUE

N NPOMEHUTE B 3AKOHA 3A 3[PABETO

OTnagaHeTo Ha W3BBLHPEAHOTO MonoxeHue cneq 13 mMail € NorMuHa, Makap W 3aKbCHANa
cTbnka. OT camoTo Havano Ha kpusata [emokpaTudHa Bbnrapus 3ae nosuuusiTa, Ye 3a
nocpeLlaHeTo n NpeodonaBaHeTO Ha PUCKOBETE W 3annaxuTe 3a 34paBeTo Ha Gbnrapckute
rpaxpaHu, nopodeHn oT NaHaemusaTa Ha COVID-19, He e HeoGXxoaMMO BLBEXAAHETO Ha
M3BLHPEOHO MONOXeHWe, KOEeTO KaTO KOHCTUTYLMOHEH WHCTUTYT UMa CBOSi Npousxoq B
3annaxute 3a HauvmoHanHaTta CUrypHOCT, MOPOAEHN OT BbTPELUHN W BbLHLUHW Bparoee, a He
Bupycu. ETo 3awo, B npeaxofHa CcBOA nonuTMYecka JAeknapaums W CTaHOBULLE
Hemokpatnuna Bbnrapus apryMeHTMpaHO Mpeanoxu M3non3BaHeTo Ha npoueaypuTe U
npoTokonuTe 3a felctene npu obsBsBaHe Ha BeacTBEHO NOMOXeHUe Mo peaa Ha 3akoHa 3a
3awuta npu Geacteusi. MNpaBuTencTBOTo He Npeanpue nogobHU MepkW, a npegnoyere Aa
OocTaHe B cCuUBaTa 30Ha W NMpaBHUS BaKyyM Ha egHo 6naHkeTHo 06sBeHO u3BbLHpegHo
nonoxeHune ¢ NOCTOSIHHO NPOMEHSLLU C& MEPKU N 3aroBeau, KOeTo NoAAbPXKA CbCTOAHME Ha
HenocnefoBaTeNHOCT, HEACHOTA, BbTpEeLUHa NPOTUBOPEYMBOCT Ha AelCcTBaLLUMTE aKToBe U
Mepku. MHoro 6bnrapcku rpaxaaHu 6sxa CaHKLMOHUPaHU 3a CBOM AeicTeus (6esneincTamns),
Ges cbanageHata BpeMeHHa npaBHa ypeaba Aa CbOTBETCTBA Ha OCHOBHW MPUHLMNU Ha
npasoBaTa Abpxaea u KoHCTUTYUUSTAa.

B npeanoxeHnsa oT npaBWTENCTBOTO HOB 3aKOHOMPOEKT 3a M3MEHEeHWEe Ha 3akoHa 3a
3gpaseTo (o1 5 man 2020 r., curH. 002-01-16), c koiiTo TpsGea Oa ce perynupat
NPOTUBOENMAEMUYHUTE MEPKU Crief OTNafaHeTo Ha U3BBLHPEAHOTO NOSIOXEHNe, NPUCHLCTRAT
cnegHuTe NpobnemMHU NpeanoXeHus:

* He ce cbabpxa 06eKTMBEH 3aKOHOB CTAHAAPT, KOWTO [a NO3BOMN CboBpa3eHo C
KoHcTuTyuuata un EsponeickaTa KOHBeHUMst 3a npaBaTa Ha u4oBeka (EKIMY)
OzpaHu4asaHe Ha onpeaeneHn 0CHOBHU Npasa (Hait-Beve cBoboaaTa Ha OBMXeHUe U
cBobogaTa Ha chOpaHnAaTa), M3BBbH XUNOTE3aTa Ha HAMOXEHWU OrpaHNUNTENHN MEePKU
(3agbrxuTenHa u3onauns, kapaHTMHa) Ha 6onHW, 3apasoHOCUTENW M KOHTaKTHU
nuua. lMpu nuncata Ha TakaBa M3puYHa 3akoHoBa ypeaba (kow npasa, A0 KakBa
CTeneH, ¢ Kakea uen, 3a KakbB nepuop oT Bpeme moraT ga 6baaT orpaHuyaBaHu),
n3faBaHeTo Ha 3anoBed Ha MUHUCTbPA Ha 34paBeonasBaHeTO, KoATO Uie e obuy
aAMWHUCTPATUBEH aKT 3a orpaHW4aBaHe Ha nybGnuyHuTe cbbpaHua (GorocnyXeHus)



33 BCUYKM BbNrapcku rpaxgaHu, We € NPOTMBOKOHCTUTYLMOHEH aKT, NpoTUBopevaLy
¥ Ha EBponeickaTa KOHBEHUMSA 3a npasaTa Ha YoBeka (EKIY).

MNMopuepTaBamMe, uYe KakTO KOHCTUTYLUMOHHWUTE W3UCKBaHWUS, Taka W NpaBo3aWnTHUTE
cTaHgapTy Ha EKIMY unauckBaT orpaHM4yaBaHeTO Ha OCHOBHM NpaBa U cBoGoau pa ce
M3BBPLUBA CaMO CbC 3aKOH (@ He 3anoBeq Ha MUHUCTBP UM NOA3AKOHOB HOPMATUBEH aKT),
B U3PWYHO onpefeneHnTe KOHCTUTYLUMOHHM paMKku, 4a € HeobXo4uMO 1 MPONOpPLUOHANHO
Ha KOHKpeTHaTa JleFfMTUMHa Luen -— rnpeojonsBaHe Ha nNaHgeMusaTa, MNpuyUHEeHa oT
KopoHasupyc COVID-19. 3a nopeaeH NbT ce npeanara 3akoHOMPOEKT, KakTo belle NpreTo 1
B 3aKkoHa 3a MepKkuTe 1 OeNCTBUSITA N0 BpeMe Ha U3BBHPEAHOTO NONOXEHUe, KOUTO He faBa
J0OCTaTbYHO FapaHuuMM 3a npaBaTa Ha rpaxgaHuTe U OCTaBA OTBOPEHM BpaTUdKM 3a
NPOU3BOMHO THIKYBaHE U NpunaraHe.

B npepnoxeHata HoBa pegakuumsi Ha un. 61, an. 2 ce BbBeXda HOBO MOHATHE
»W3BBHpPegHa enuaeMuyHa obcTaHoBKa", KoeTo obave He ce aedmHNpa U3PUYHO
B CaMWs 3aKOH, HAMA CTaHOapTM W KpUTEpUW 3a MpeueHKa Koza, Npu Kakeu
obcmosimencmea U 3a Kakbe nepuod om speMe MOXe Aa ce 00sBM Takaea
oBcTaHoBKka., Tasn HOpMaTUBHA HESICHOTA Kpue PUCKOBE OT MPOU3BONHO MpunaraHe
Ha 3aKkoHa, OT HeOOOCHOBaHW AEWCTBUS Ha W3MbNHWTENHaTa BNAacT, KOUTO TPYAHO
Morar fa 6bAar nocTaBeHW Nod eeKkTUBEH rPasKaaHCcKK, cbaebeH u napnaMeHTapeH
KOHTPOJ1.

He e mM3sacHeHO npu KoM cuTyaummM MoXe fa ce npunara pexXMMbT Ha BefcTBEeHOTO
NonoXeHne, KOETo No cMUCbNa Ha 3akoHa 3a 3awmTa npu GeacTBus MoXe aa ce
BbBede U Npu ennaeMndHa cutyaums.

B npeanoxeHaTa HOBa pefakuus Ha 4n. 63 e HanpaBeH onuT ga ce Cb3gage
npoueaypa 3a o6sBsABaHe Ha ,M3BbHPEAHA enuaeMWyHa 06CTaHOBKA" — ChC 3arnoBel
Ha MUHUCTBpa Ha 34paBeonasBaHeTO NO NpeanoXKeHue Ha rnaBHUSA ObpXKaBeH
3gpaseH uHcnekTop. [llpegBuaeHo € M BbLBEXOAHETO HA  BPEMEHHMU
NpOTUMBOSNUAEMUYHN MEPKU HA TEPUTOPUATA HA CTpaHaTa UMW Ha OTAENEH peruoH
33 3aliMTa Ha XUBOTA W 34paBETO Ha rpa)4aHuTe, HO OTHOBO 0e3 Aa ce cbabpXKaT
rapaHuun 3a KOHCTUTYLMOHOCHLOBPA3HOCT, NPONOpPLMOHANHOCT, HeobxoaumocT |
npecnegBaHe Ha nerMTuMHa uen. AKO € TE3U MEpKM ce 3acsraT KOHCTUTYLMOHHW
npaea Ha rpaxjaHuTe — TOBa € HeAONyCTUMA 3aKOHOBA Aerierauus — Le e Hanuue
npoTuBopedne Ha 4n. 4 U un. 5 ot KoHcTuTyumMsiTa — npuHUMNA Ha npaeBoBaTta
ObpKaBa M BBbPXOBEHCTBOTO Ha KOHCTUTYUWsATa. HegonycTumo € cbe 3anoBed Ha
MWHUCTBP Aa ce 3acsirat KOHCTUTYLIMOHHK NpaBa Ha rpaxgaHnTe.

Tosn nogxon ©u goBen A0 KOHUEHTpauusi Ha BnacT BbB ¢wurypata Ha eguH
MUHWUCTBP, CHLOTBETHO USMBLAHUTENHATA BNAacT kaTto usAno, 6e3 Aa ca cb3gageHu
afeKksaTHW 3alUNTHU MEXaHU3MK cpelly 3noynoTtpeda.

Ha npaktvka ce npegnara OOCErawHUSIT MOAXOA Ha W3BLHPEAHO MNONOXEHWe B
cvMBaTa 30Ha Mexay NpaBoTo WM KpahHaTa HeobxoamMocT aga ObAe npeBbpHaT B
TOCMOSIHHO CbCMOSHUS Ha ynpasiieHue Ha Kpuszama.

flo mo3u rayur, emecmo omnadaHe U OMMSIHA Ha U3B8BLHPEOHOMO [OOXeHuUe,
buxme umanu efGHa Hopmanusayusi Ha u3ebHpedHocmma, b6e3 epbulaHe KbM
HOpManHocmma Ha fipagogama Obpixasa.

«  YacT oT pasnopeadbuTte B 3aKOHONPOEKTA Ca HEsICHW W MPOTUBOPEYNBU, KOETO MOXKE
0a JgoBefe A0 3HaUYUTENHW 3aTPYOHEHUs NMpu NpunaraHeTo UM, 40 nurcaTta Ha SCHM,



npeABnANMU U NPOMOpLUNOHANHU OEACTBUSA Ha QPraHMTe Ha BRacT U CbOTBETHO A0
agMuHUCTpaTMBeH npousson. Hanpumep, ¢ npegnoxeHaTta Hoea pasnopenba Ha un.
63, an. 2 oT 3akoHa 3a 34paBeTO Ce [aBa Bb3MOXHOCT HAa MUHUCTbPA Ha
3apaeeonassaHeTo fga  M3bMpa C  KakbB aKT Aa BbLBEXAA  KOHKPETHU
npoTueoenMaeMuYHN Mepkn. [pegnara ce B Te3sn cCnyvyam MUHUCTLPBLT Ha
3apaeeonasBaHeTo fAa  MoXe fga  wumsfaea  Hapegba wnu 3anoses  (obuy
agmuHuCTpaTMBeH akT), 6e3 ga nocoyeBa KpUTepuW, NpU KouTo criedsa Aa 6bae
n3pageH BCeKM eQUH OT MocodeHUTe BUAOBE akToBe. [peanoxeHara aeneraums e
npaeHo Hegonyctuma. OT efHa cTpaHa ce CMecBaT MpaBHW aKkToBe, KOUTO ca
pasnu4YHn NO CBOA Xapakrep 1 npasHU nocnegnun. Hapeanbara e HopmatueeH akT, a
o6WMAT aaMUHUCTPATBEH akT BbB (hopMaTta Ha 3anoBeg ce M3fasa 3a npunaraHe
Ha Bnes3nu B cuna HopmaTUBHWU akToBe. B HapylueHne Ha npuHumnute 3a npaeHa
CUFYpHOCT 1M NpedBuaMMOCT €  pasnopefnba, KOsITO nNpegocTaBA  Ha
aAMWHUCTPaTUBHUS OpraH HeorpaHuvyeHa Bb3MOXHOCT 3a U360p OTHOCHO NpPaBHUSA
XapakTep Ha akTa, KOWTo usgasa npu N3NbLAHEHWETO Ha CBOWTE NPABOMOLLWA.
MNpeanara ce cbllecTBeHa NpPoMsiHA B MOHATUETO 3a 06LW agMWHUCTPaTUBEH aKT
nocpeAcTBOM AedUHULMA Ha efHa OT HEeroBUTe CbLLUECTBEHU XapaKTepUCTUKW, a
UMEHHO Ha HeroBoTO “@AHOKPaTHO MpasBHO AeiicTeue”. OnpegeneHUeTo, CbabpXaLlo
ce B npoekrta Ha Hoeata T. 8 Ha §.1. or [onbnHuTenHuTe pasnopeadn Ha
AOMUHNCTPaTMBHOMpPOLECYanHUA KOOEKC € HesicHo WM B MpoTUBOpeYne ¢
YCTAHOBEHOTO B NpaBHara Teopus NOHATUE 3a 0OLL aAMUHUCTPaTWUBEH aKT.
3aKOHONPOEKTLT OTHOBO pasKpWBa MOPOLWTE Ha 3akoHodaTerHust npouec — B
MNpexoaHuTe U 3akno4uTEeNnHN pasnopeadu (§ 17., § 18. n § 19.) 3a nopegeH nbLT ce
npegnaraTt NpPOMeHW B 3aKOHW, KOUTO MO HWKaKbB HA4YMH HE Ca CBBLP3aHW U He
NpPou3TUYaT KaTo NpeAMEeT OT KOHKpeTHaTa 3akoHodaTenHa uHuumatuea — B 3akoHa
3a BOAUTE OTHOCHO NpevucTBaTenHuTe cTaHuum no YepHomMopueTo ce BbLBEXAaT
HOBU M3UCKBaHWA, a B 3aKOHA 3a akuusnTe M JaHbYHUTE CKNagoBe ce NpasaT
NU3MEHEHUA, KOUTO HanaraT GONbIHUTENHA agMUHUCTPATUBHA TEXECT MO OTHOLLEHUe
Ha faHbYHUTE cKnagose 3a HedTonpoAyKTU. MNpeanoxeHuTe NPOMEHU He ca MUHanu
npes 3agb/pkuTenHo o6LWEeCTBEHO KOHCYNTMpaHe UM npefBapuTenHa oOLeHka Ha
Bb3deACTBMETO N0 pefa Ha 3akoHa 3a HOPMaTUBHWUTE akToBE, IUNCBA
aprymMeHTupaHe Ha npegnoXeHUTe TMPpOMEeHW B MNPeACTABEHUTE MOTUBU KbM
3akoHonpoekTa. Vsnon3ea ce U3BBLHPEAHOCTTa Ha cUTyauusTa, 3a Aa ce npokapar
TE3W 3aKOHOBU MEpPKMU.

B § 13 N3P ce npeanara Bb3MOXHOCT 3a HennawjaHe Ha KOHLECUOHHM
Bb3HarpaxgeHus (Haem) za MOPCKM nnaxk 3a yanarta 2020 r. 6e3 ga uma KakeuTo U
Aa € KpuTepuu 3a ToBa — Aanyn uUMa AUPEKTHO U AEACTBUTENHO 3acsAraHe Ha
AeNHOCTTa Ha KOHLEecnoHepa oT 06sIBEHOTO U3BBLHPEAHO NONOXeHUe U ennaeMuyHa
obcraHoBka unu He. lMpeaBuaeHO € CbWO, Ye CcpokoBeTe no fAeictealure
KOHUECUOHHU W HaeMHW AO0roBOpyM Ha MOPCKWA MITaXKOBE UMW Ha Te3u, KOWUTO Le
BnaAsaT B cuna npes 2020 r., moraT ga 6bAaT yaAbIKEeHN ¢ Nnoaxoasu cpok do edHa
200uHa. o cobllecTBo, NPeAnoXeHMeTo € GIMKETHLT Aa & AWM OT 3HAYMTENHU
npuxoan, 6e3 Aa e KOHKPETHO YCTaHOBEHO Janu UMa peanHo sacsaraHe Ha 6usHeca
Ha CbOTBETHMA KOHLecuoHep. JlunceaT W KpUTepuu 3a MpeueHKka, KoeTo Jaea
Bb3MOXHOCT Ha OpraHnTe Ha M3nbNHWTenHara BnacT ga npunarat ceneKkTMBEH



nogxod NO OTHOWEHWE Ha pasnUYHUTE KOHUEecuoHepu. ToBa OT CBOSA CTpaHa MoXxe
Aa ce OKaKe U3TOYHUK Ha 3HaYMTENHU KOPYNLUMOHHW PUCKOBE.

[poekTO3aKkoHBT € U HenbNeH. B Hero He ce CbAbpKAaT BCUYKM HEoGX0SUMU 3aKOHOBU
NPOMEHU, KOUTO Aa OCUTYPAT HOPMaNHOTO (PYHKUMOHMpaHe Ha BCUYKA 0OLEeCTBEHM CUCTEMM
npy HanMyue Ha NPoTUBoENUAEMUYHWU MepPKU. HannyHaTta KbM MOMeHTa MHhopMaLnst coun,
Ye oblecTBOTO HU Le TpAbGBa Aa XuBee Mpu yCNoBUATa Ha CbLUECTBYBalla 3apasa C
COVID-19 3a nepuof, 4usiTo NpOABLITKUTENHOCT He MoXe Oa 6bAe onpefeneHa KbM
HacToAWMA MOMeHT. ETo 3auwlo B gedcTBaWoTO 3aKOHOAATENCcTBO TpsibBa Obaar
pernaMeHTUpaHW BCWMYKM YCNOBUA, KOWTO Aa HanpaBAT Bb3MOXHO MpuriaraHe Ha
npoTusoennaemMmyHn mepku, 6es Tosa ga sBoau Ao BnokupaHe Ha paboTtata Ha nyGnuyHaTa
aAMWHUCTPAaLMA NN Ja Hanara HOBW 3aKoHOAaTEesNHU PeLUEHNS 3a BCEKU OTAENEeH Crny4ai.

Heobxoaumo e Ha 3aKOHOBO HUBO Aa ce ypeaAu Bb3MOXHOCTTa 3a AUCTaHLWOHHA
paboTa Ha BCUYKM KONEKTMBHU OpraHW KaTo 4acT OT pPeAOBHOTO 3aKOHOAATesNCTBO,
Taka LOTO NPoBeXAaHeTo Ha AMCTaHUWOHHU 3acefiaHnsl 4a € NPaBHO Bb3MOXHO He caMo
npu ycrioBUATa Ha U3BBLHPEAHO MOSOXKEHWe, HO U NPU BCAKA ApYyra XMnotesa, KOATO Hanara
pabota ot pasctosiHue. Mo Te3n Bbnpocu [emokpaTudHa Bbnrapus e npeacTaBuna Ha
HapoAHUTE npeAcTaBUTENN KOHKPETHW 3aKOHOAATeNHW MNPeanoXeHUs 3a U3MEHEHUS |
JONbIHEHUWss Ha 3akoHa 3a EeneKTPOHHOTO  ynpaBrieHue, 3akoHa 3a MEeCTHOTO
camoynpasfieHne M MecTHaTa afgMuHUCTpauusi, 3akoHa 3a KpuaudeckuTe nvua ¢
HecTonaHcka uen n Tbprosekus 3akoH (Bx. Ne MM-021-00-13/30.03.2020 r. Ha HC).

HanoxurenHa e npomMmsiHa W B 3akoHa 3a eneKTPOHHWUTe cbobweHusA. [lo noson
W3BBHPEOHOTO NonoxeHue, o6sBeHo ¢ PelweHne Ha HapoaHoTo ckbpaHue ot 13 mapT 2020
r. ce npegocTasy Bb3MOXHOCT Ha [naeHa anpekums "HauwoHanHa nonuumsa", CtonnyHaTa
AvpekumMa Ha BbTpewHuTe paboTu u obnacTHUTE aupekun Ha MUHUCTEpPCTBOTO Ha
BbTpelHUTe paboTv Aa uMaT A0CThN A0 AaHHU OT MOOUNHUTE onepaTtopu 3a ToBa Kou
KNeTkn e U3non3eano nuue, KoetTo Tpsadbea ga cnasea 3agb/MHKUTeNHa u3onauus U 6ornHUYHO
neyeHve no un. 61 oT 3akoHa 3a 3gpaBeTo. Te3n UBMEHEHMSI HE ca OrpaHUYeHun BbB
Bpemeto. Jluncear n cneumdnyHU rapaHuny 3a rpaxgaHute, e HaMa aa ce anoynotpebnasa
C HoBaTa Bb3MOXHOCT Ha opraHuTe Ha MBP 3a gocTtbn 4o uHgopmauus 3a gBUXEHNETO Ha
rpaxpgaHute nocpefcTBOM AaHHWTE 3a MON3BaHUTE KNeTKU Ha MODWIHUTE onepaTtopu.
Mopagu ToBa 3akOHBLT 3a ENEKTPOHHWUTE CbobLleHusl e HeoBXoaumMo [a ce AOMNbIHU Cbe
cneunduYHN MEepkW, KOUTO Aa cb3fagaTt rapaHuum cpewy anoynotpeba ¢ ToBa HOBO
npasomMoLlne Ha CTpykTypu Ha MBP 3a pgocTtsn Ao faHHW, KOUTO 3acsaraT npaearta Ha
rpaxgaHute. Ha 30 mapt 2020 r. HdemokpatuvHa Bbnrapus e npenctaBuna CBOUTE
KOHKpEeTHU NpeanoXeHus 3a HeoBXoaumMuTe 3aKOHOBM M3MeHeHMs B Tasu obnacT (Bx. Ne
Mr-021-00-13/30.03.2020 r. Ha HC).

MpunaraHeTo Ha pa3nnMyHn BWAOBE nNpoTUBOENMAEMWYHU MEepPKU, KOUTO orpaHuvaBar
Aoctena A0 AeTCKUTe rpaguHn U yuunuuiata cb3jaBa Cepuos3Hn 3atpyaHeHusa 3a
poauvtTenuTe, KOUTO HE MoraT Aa paﬁoTﬂT OT pascTosHue. MHoro oT T8x ca n3npaeeHn npea
HEBBIMOXHUA |/|360p Aanun aa ocrtaHaTt Ha pa60Ta nnu ga ce rpuxkart 3a geilata cu, ocobeHo
KaTo ce B3emMe npeasna npoabiiKaBallUAT MeCelln Haped nepuod Ha npoTuBoenugemMnuyHn
Mepku. ETo 3awo e Heobxogumo pa Obpoar npeaeugeHn 3akoHogaTesnHu Mepkn 3a
obeslleTsiBaHe Ha poauTenuTe, KOWUTO He Morat paga paGomT OT pa3CTosiHue, a



CblueBpemMeHHo TpaGBa fa ce rpwxaTt y goMa 3a Jeuara, KOMTO He MoraT ga XoAsT Ha
AETCKa rpaguHa wnu yuunuwe. B Tasu Bpbaka, HacTosiBaMe aa GbaaT npUeTH U NPOMEHN B
Kogekca Ha Tpyna u Kogekca 3a couwanHo ocurypsiBade. [lpegnoxeHusita Ha
HemokpatuHa Bunrapusi ca npeacrtaseqn B HapoaHoto cbbpaHue ¢ Bx. Ne MM-021-00-17
Ha 7.04. 2020 .






